

Tronul de Vest



Organ de afirmare românească

Inscris sub Nr. 34/1938 Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 150.—
Pt. bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

Redacții și Administrații:

ARAD, Str. P. RUSU Nr. 3
Timișoara, Str. Eugen de Savoya Nr. 1, et. I.

„Dom urma gândul și fapta Măriei Tale”

Parastasul dela Curtea de Argeș

La 27 August s'au împlinit curge-rea a 40 zile dela moartea Reginei Românilor. După datina creștină, la Curtea de Argeș, la mormântul care adăpostește trupul Reginei, s'a oficial un parastas — cult al aducerii aminte și al evlavioasei evocări.

Trista solemnitate s'a desfășurat într'un cadru de supremă și profundă înțelegere a clipei — cvințesind pilduitoare și pioasă a unui neam întreg la cripta, sub care doarme cea mai frumoasă și mai bună Regină.

La mormânt s'a închinat, în înun-tă de evlavioasă cucerire: M. S. Regele Carol al II-lea, secondat de d-nii consilieri regali și de d-nii miniștri ai țării.

Slujba a fost oficiată de episcopul Argeșului: P. S. Grigorie Leu — înconjurat de un impozant sobor de preoți. S'a slujit molitva pomenirii și s'a împărțit pomană la 300 de săraci. Intre altele, câte o șarfur pe care erau gravate într'un chenar de doliu violet, coroana regală, litera „M” și data: 1875—1938.

Ce lumină tristă și solemnă va fi radiaț acea zi de August în suflețele celor ingenunchiați la mormântul Mariei Regine. Tot ce poartă pecetea eternității, a fiorului de dincolo — oriadă de fermecător și dulce s'ar înfățișa! — cadrul nimicniciei și al indiosărilor supreme e inseparabil și dominant. Și turlele

superbe al voevodalei citorii dela Argeș vor fi fost nimbate de intensitatea fiorului de dincolo.

Clipa veșniciei joacă permanent în candela dela mormântul Reginei, de deasupra lepedei de marmoră albă — joacă și se întruchipează simbolic în lumina cu reflexe roșii-violete. Deasupra, în zid, lumina altei candelă dau mormântului, în sborul inserărilor, acea ambianță de sfințenie și veșnicie — sub care doarme somn etern Frumoasa noastră Regină. Sub clipocirile acestor minunate lumini, odihnește o coroană de frunze de lauri și argint — oglindă a veșniciei! — din partea societății „Pricipile Mircea”, cu inscripția: „Vom urma gândul și fapta Măriei Tale”.

Decalog, cu puteri și indemnuri în de-apurarea, pentru poporul de azi și de mâine al României, pe care Regina Maria l-a condus, în vremuri de liniște și în vremuri de furtună, cu același pururarea nou devotament și sacrificiu — ca nici o altă regină din istorie.

Spre Mormântul dela Curtea de Argeș — ca spre un centru de lumină sfântă și de bărbăție, din muni și văi, din toată țara, un Neam întreg, cu lacrimi care încă nu s'au uscat, murmură și se închină într'o supremă și sfântă cucerire: „Vom urma gândul și fapta Măriei Tale”

Indrumarea agricolă a țărănimii

În cursul lunii August o echipă a serviciului agricol județean Cluj, în frunte cu d-nii inginer Larionescu și dr. Ilarie Nemeș, șeful serviciului, au ținut mai multe conferințe cu caracter de propagandă pentru îndrumarea agricolă a locuitorilor din comunele Mociu, Jucul de Sus, Jucul de Jos, Cojocna și Someșeni, județul Cluj.

Cu această ocazie s'a observat că țărăniile își dau mare interes și participă în număr mare la acest fel de conferințe, pe care le consideră ca binevenite, mai ales actualmente când sunt desbrăcați de orice clipă politică, pe care cei mai mulți dintre ei și bineînțeles cei mai desghetați o comandă. S'a observat deasemenea în rândurile acestor locuitori o mulțumire generală, cu privire la actuala stare de lucruri, toți manifestându-și o vie încredere în persoana M. S. Regelui, garanția viitorului țării noastre.

Toți locuitorii acestor comune și-au manifestat pe față această încredere, atât în persoana M. S. Regelui Carol

al II-lea, cât și față de actualul regim de conducere al țării, în care văd cea mai bună cheazășie, pentru îndreptarea nedreptăților făcute populației rurale, sub regimurile partidelor politice ce s'au perindat la putere, făcând țărănimii numai promisiuni, însă în schimb nu au făcut nimic.

Vestejesc cu cea mai mare indignare politica dusă de partidele politice și mai ales propaganda făcută de legionari în mijlocul lor, pe care îi consideră ca înșelători și mincinoși, căutând și aceștia să ajungă la putere cu sprijinul țărănimii.

La plecarea echipei din fiecare comună, țărăniile adunați în număr foarte mare, cereau să se aducă la cunoștința M. S. Regelui Carol al II-lea, că țărănimia întreagă să găsește solidară, strâns legată în jurul Tronului și roagă pe Majestatea Sa să continue cu sancționarea jefuitorilor banilor publici, așa după cum s'a început, pentru că numai astfel țara și poporul român va prospera.

Excelența sa dr. Alexandru Marta la Arad

Consfătuirea dela prefectura județului și dela primăria municipiului. — Vizită la Episcopia Aradului și la tribunalul local. — Declarațiile făcute ziaristilor

Luni, 29 August, Aradul a avut deosebita cinste de a fi vizitat de dl. dr. Alexandru Marta, rezidentul regal al ținutului Timiș, — Aradul fiind primul oraș vizitat de d-sa în noua demnitate de conducător al ținutului.

Faptul că Aradului i s'a acordat cinstea celei dintâi vizite a Excelenței Sale, se datorește în primul rând unu indemn de ordin subiectiv — d. rezident regal dr. Marta având amintiri dragi aci: amintiri din anii liceului, apoi ca avocat stagiar și mai apoi ca primpreședinte al tribunalului.

La Arad, d. dr. Marta a fost însoțit de d. dr. Gheorghe Ciupe, secretarul general al rezidenței regale Timiș.

Consfătuirea dela prefectura județului Distinsul oaspete a fost primit, solemn, la prefectura județului Arad de d-nii: colonel M. Dobriceanu, prefectul județului, dr. Romul Bejan, subprefect, locot.-col. Rîșcuția, primarul municipiului și alți demnitari ai județului.

În consfătuirea dela prefectură la care au participat toți conducătorii județului, dl. rezident regal dr. Marta a fixat modalitatea organizării administrative a județului și a studiat posibilitatea și felul noii repartizări a funcționarilor prefecturii.

S'a anunțat, cu acest prilej, că numiri noi de funcționari nu se vor face și că se va căuta ca, în urma noilor transformări în administrație, fiecare funcționar existent să fie plasat după pricepere și grad în post egal cu cel pe care îl deține.

Excelența Sa rezidentul regal a stăruit în special, în convorbirea d-sale cu șefii autorităților locale, asupra imediatelor nevoi ale județului și municipiului, care conform noii așezări de ordine și muncă instaurată în țară, să fie imediat împlinite și satisfăcute.

Vizita d-lui rezident regal la Episcopia Aradului și la primăria municipiului

Dela prefectura județului, d. rezident regal dr. Alexan-

dru Marta a vizitat reședința episcopală, unde a fost primit de P. S. Episcopul Aradului dr. A. Mager, cu care s'a întreținut aproape o oră.

Dela Episcopie, d. rezident regal dr. Marta a vizitat primăria municipiului, unde a fost primit de dl. lt.-colonel Moise Rîșcuța, primarul municipiului, dimpreună cu toți funcționarii primăriei.

Declarațiile făcute presei

În cabinetul d-lui primar, d. rezident regal dr. Alexandru Marta a primit pe ziaristi cu cari s'a întreținut amical și cărora le-a făcut importante declarații.

D-sa a amintit că Aradul este orașul cel dintâi al ținutului pe care îl vizitează în mod oficial — și că păstrează acestui oraș o dragoste

nelimitată, unde și-a făcut d-sa studiile secundare, unde a fost avocat stagiar și unde a fost primpreședinte de tribunal.

D-sa a ținut să dea asigurări că se va ocupa în deosebi și constant despre toate problemele arădane și va acorda sprijin nelimitat populației.

Dl. rezident regal, după ce a schițat un succient plan de activitate de viitor, drept încheiere a adresat un apel de bună și pașnică colaborare în presa locală.

Înainte de a părăsi Aradul, Excelența Sa dr. Alexandru Marta a făcut o vizită la tribunalul local, unde a fost primit de d-nii președinte N. Ludoșianu, Dabija, primprocuror Petre Ionescu și ceilalți magistrați.

D. rezident regal a părăsit Aradul, plecând la Timișoara. REP.

Șoferii și birjarii din Timișoara vor purta uniforme

Binevenita ordonanță a d-lui colonel Matei Matescu, comandantul polițiilor unificate din județul Timiș-Torontal

— Mai mult respect pentru limba românească —

D. colonel Matei Matescu, comandantul polițiilor unificate din județul Timiș-Torontal, a dat o ordonanță compusă din șase puncte, privitoare la șoferii de autotaxiuri și la birjarii din Timișoara.

Ordonanța, între altele, prevede că șoferii trebuie să păstreze cea mai perfectă curățenie în autotaxiurile ce conduc, atât pe dinăuntru cât și pe dinafară.

Ei sunt obligați să fie îmbrăcați curat și bărbierii la timp, pentru ca pasagerilor să le inspire încredere, având datoria ca în timp ce conduc vehiculele să poarte chipie negre uniforme, atât șoferii de autotaxiuri, cât și birjarii.

Dacă e necesar să se evite un accident, șoferii sunt obligați să micșoreze viteza până la 6 km. pe oră.

Toți conducătorii de vehicule sunt obligați să-și salute pasagerii în limba română și numai ulterior, dacă aceștia nu cunosc limba oficială a statului, pot conversa cu ei în limba pe care aceștia o vorbesc.

Deasemeni, în timp ce conduc vehiculele, sunt opriți să fumeze, pu-

tând aprinde țigările numai când vehiculul staționează, dar nici atunci nu pot fuma decât afară, lângă vehicule.

Organele serviciului circulației depe lângă chestura poliției municipiului Timișoara vor supraveghea respectarea întocmai a acestor dispozițiuni.

Guvernul român a ratificat convenția privitoare la reglementarea refugiaților străini

BUCUREȘTI. — Intocmindu-se la Societatea Națiunilor o convenție internațională, privitoare la reglementarea situației refugiaților din diferite state, textul acestei convenții a fost remis spre ratificare și guvernului român. Guvernul român, fiind de acord, a ratificat convenția pe calea unei legi care va apare zilele acestea.

